

獲頒全國孝行獎 新住民照顧夫家不離不棄

文 / 專業移民服務人員 張亦婷、高雄市第二服務站專員 羅金定 圖 / 內政部戶政司、高雄市杉林區公所、役男 張允豪



陳建仁副總統（第1排左5）與內政部林慈玲常務次長（左4）、民政司林清淇司長（右4）出席「106年全國孝行獎表揚典禮」，並與得獎者們合影。

阮沂螢是從越南嫁來臺灣的新住民，父母在越南以務農維生，自幼童時期就在農田裡幫忙工作、分擔家計。長大後，聽聞鄰居說臺灣經濟發展極佳、社會環境宜人、適合居住，便一直想到臺灣生活。到了沂螢20歲時，經由朋友的介紹，認識了現在的老公，從越南遠嫁到臺灣高雄市的六龜區新開里，1年後生下1個可愛的兒子，2年後又產下1個女兒，之後便專心照顧2個小孩及公公婆婆，一家人過著幸福和樂的家庭生活。

◎ 遭逢家庭變故未被艱困環境擊倒 臺灣媳婦全力付出

無奈好景不常，98年莫拉克颱風橫掃南臺灣，災情嚴重，幸好沂螢夫妻倆在外地工作，公婆也帶著一雙兒女外出，一家5口逃過一劫，但颱風摧毀了沂螢家的房屋及土地，幸福的家庭一夕驟變，一家人流離失所。後來在政府的安置下，居住在杉林區大愛里的永久屋，展

開新生活。然而，幸福的生活沒有維持太久，幾年後丈夫突然生病，無法工作，家裡失去了經濟支柱，全家人的生活頓時陷入困境，只能依靠微薄的低收入戶補助金，勉強糊口度日。

面對家庭的劇變，堅強的沂螢一肩扛起照顧家庭的重任，除了要張羅全家人的三餐外，還須照顧2個子女的學業及生活起居、奉養年過80的公公婆婆，又要陪著丈夫到醫院做復健，每天從早忙到晚，全心全力地照顧家庭，最難得的是，沂螢對夫家無怨無悔地付出，把公公婆婆當作是自己的父母親一樣地侍奉，晨昏定省、嘘寒問暖，無論是生活起居或是身體病痛，都由她親自打理照顧，是街坊鄰里公認的好媳婦和孝行典範。

◎ 備受鄰長稱讚與肯定 進而推薦角逐孝行獎

據鄰長陳永村表示：「沂螢要照顧80幾歲的公婆，又



新住民阮沂螢(左3)及鄰長陳永村(左2)向本署同仁介紹得獎情形。要養2個小孩子，非常辛苦。她不忍心讓公婆吃隔夜飯，每天早上都很早起床熬煮稀飯；擔心老人家在浴室滑倒，會扶公婆到浴室、幫公婆洗澡。她離開自己的家鄉來到臺灣，如此用心照顧公婆，讓人很欣賞。每個家庭遇到這樣狀況，應該都很難繼續『待』下來，而阮沂螢本身是一個新住民，又沒有經濟來源，小孩讀書要錢、買米要錢、買菜要錢，她只靠低收入戶補助，可以撐起一個家，真的不簡單。阮沂螢的公婆聽不懂國語，為了和公婆溝通，她很認真學習臺灣話，講臺語第1次公婆聽不懂，會再講第2次、第3次，不厭其煩地講到公婆聽懂為止。經過2年我的觀察，阮沂螢非常不簡單、非常棒。」

◎ 我們開心 孩子也跟著開心 阮沂螢平凡又不凡的生活

談到與公婆的相處過程，沂螢表示：「剛來到臺灣時還不會講臺語，如1句話有3段，我只要講2段，公公婆婆就能聽得懂，彼此間好像有一股特別的緣份吧！我們慢慢就能相互溝通。其實爸媽生活很簡單，我只是偶爾幫他們煮一下飯、注意他們行動安全、測量一下血壓、提醒他們吃藥，因為老人家偶爾會忘東忘西，我都時常提醒他們。」提及沂螢照顧家人的動力來源時，沂螢表示：「因為每天愁眉苦臉也不是好方法，日子開開心心地過不是很好嗎？其實我們開心地過，孩子們也會跟著開心地過生活，因為我覺得『錢』能賺，但『人』沒了就沒有了，現在我每天的生活都很簡單，我希望有個平凡的生活就好，日子平平地過我就很滿足了。」

◎ 偉大而謙遜 獲頒全國孝行楷模

孝行獎於72年由台灣省政府首次舉辦，96年以後由內政部接辦至今，每年擇一直轄市、縣(市)政府協辦。孝行獎除了弘揚我國固有的倫理道德，藉以敦風勵

俗、教化社會的宗旨外，期望透過溫馨感人的表揚典禮及精心安排的參訪活動，給予得獎人應有的殊榮禮遇，獲得社會大眾廣大的重視與迴響，進而身體力行，從生活中的孝順開始，使孝親行善成為簡單且有榮耀感的全民運動，建立祥和溫馨的社會。

沂螢嫁來臺灣已經16年了，遭遇家庭變故以來，對夫家的犧牲奉獻從來沒有任何怨言，將家裡精神支柱的角色一肩扛起，悉心照顧丈夫及一雙兒女，對公婆更是如自己父母一般無微不至地侍奉，1人照顧5人，過程艱難辛苦，但樂觀的沂螢認為，自己不過是個平凡人，所做的一切都是平凡事，對於目前的生活感到幸福且滿足。沂螢的孝行除了讓公婆由衷感激，也讓鄰長及里幹事讚不絕口，皆表示沂螢的真情可掬、孝心可嘉，因而得到了鄰長的大力推薦，榮獲了今年度全國孝行獎，實為全國人民的孝行楷模。



內政部長林慈玲常務次長(左)頒發孝行獎給新住民阮沂螢(右)。

◎ 謙虛受獎

獲知本署築夢計畫及海外培力計畫

獲頒全國孝行獎後，沂螢的感想是：「感謝隔壁鄰居鄰長陳永村先生的推薦及親朋好友們的支持，也感謝政府部門、慈善團體及來自52個國家的援助，88風災後，在杉林興建慈濟大愛園區永久住宅，讓我們今天有安居的處所。最後，感謝內政部舉辦孝行獎，我真的只是一個平凡人，謝謝大家對我的肯定。」在沂螢謙虛的表述後，本署南區事務大隊高雄市第二服務站移民輔導團隊也向沂螢介紹如何申請「新住民及其子女築夢計畫」和「新住民子女海外培力計畫」，也請沂螢加入「新住民培力發展資訊網」LINE官方帳號，希望沂螢在辛苦培育孩子的過程中，能取得更多資源，也期望孩子們長大後能成為推動國際發展的新南向種籽。■